

DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

Ötvenöt éves a szovjet hadsereg

Irta: Stock János vezérőrnagy

Fegyverbarátunkat, az 55 esztendőszű szovjet hadsereget köszöntjük, amelynek egész történelme egybeforrott a szovjet hatalom fejlődésével, annak védőpajzsa, ma már — fegyverbarátaival együtt — az egész emberiség békéjének és haladásának legfőbb biztosítéka. Tisztelettel adózunk azok emlékének, akik több mint fél évszázaddal ezelőtt vállalták és győzelemre vitték a Nagy Októberi Szocialista Forradalom ügyét, s először adták leckét az imperialista agresszornak a fiatal szovjet hatalom erejéről.

Alig három hónappal a forradalom győzelme után, 1918. január 23-án írta alá Lenin a Népbiztosok Tanácsának rendeletét a Vörös Hadsereg megszervezéséről. Néhány héttel megalakulása után a Vörös Hadsereg dicsőséggel kiállta a tűzpróbát: 1918. február 23-án Pszkov és Narva között visszaverte a német imperialista hadsereg támadását. Ez a győzelem február 23-át a szovjet hadsereg születésnapjává avatta.

Az intervenciók felett aratott győzelmet követően a párt és a szovjet kormány nagy figyelmet fordított a szovjet hadsereg harci szervezetének, fegyverzetének és káderállományának fejlesztésére. Létrejöttek azok a feladatok, amelyek lehetővé tették a korszerű hadtudományon alapuló hadsereg kialakítását.

1941. június 22-én a hitleri Németország 125 korszerűen felszerelt hadosztállal hirtelen rátört a Szovjetunióra. A szovjet népek és hadseregének az eddigi legnagyobb próbát, soha nem tapasztalt mérvű szenvedést kellett kiállnia, hogy megvédje hazáját. A feledhetetlen hősiesség évei voltak ezek. A hősiesség, a bátorság, a szocialista hazaszeretet örök példaként maradnak fenn az utódok számára a háború kimenetét eldöntő moszkvai, leningrádi és sztálingrádi csaták.

A szovjet hadsereg harcokban edzett csapatai kifizették a fasisztákat a szovjet földről, országok sorát szabadították föl, köztük hazánkat, s végül saját barlangjában semmisítették meg a fasiszta fenevadat.

A második világháború után bonyolult világhelyzet alakult ki. Az imperialisták által indított hidegháború, a szocializmus, a Szovjetunió elleni hisztériahadjárat, a küllönböző, támadó jellegű katonai szövetségek — köztük a NATO — létrehozása, egyaránt szükségessé tette a szovjet haza, a szocialista országok, a haladó erők védelmének érdekében a szovjet hadsereg további erősítését.

Az SZKP gondoskodása és a szovjet nép hősiességének nyomán a szovjet hadsereg ötvenöt évét a szüntelen fejlődés, a katonai erőfölény kivívása és megőrzése jellemezte. A hadügyi forradalma nyomán számos változás következett be a szovjet fegyveres erőknél, új tartalommal gazdagodott a szovjet hadtudomány. Létrehozták a hadászati rakétacsapatokat, a korszerű követelményeknek megfelelően megváltoztatták a fegyveres erők szervezeti felépítését, továbbfejlesztették a kiképzés rendszerét, a nevelés módszereit.

Születésnapján köszöntjük védelmi szervezetünk, a Varsói Szerződés fő erejét jelentő szovjet hadsereget. A Varsói Szerződésben részt vevő szocialista országok népe jól tudják, mit jelent a Szovjetunió hadserege a védelmi szövetségnek: nélküle nem lennénk képesek békénk és biztonságunk védelmezésére! Felbecsülhetetlen értékű számunkra a szovjet hadsereg mindenoldalú tapasztalata, hatalmas iskolát jelentenek közös gyakorlataink, amelyek együtt készülünk fel a szocialista közösség védelmére.

Megnyugtató érzés minden békét akaró embernek, hogy a szovjet hadsereg a szocialista haza, a világbéke szilárd, bátor, jól képzett és felszerelt védelmezője, harcossai határtalanul odaadóak a párt és a nép iránt, világosan látják és teljesítik hazafias és internacionalista kötelességeiket.

Születésének 55. évfordulóján forró testvéri szeretettel köszöntjük a harcokban edzett szovjet hadsereget. Köszöntjük népünk felszabadított, szocialista építőmunkánk védelme, biztonságunk legfőbb oszlopát, oszlatárszövetségeseinket. Köszöntjük legyőzhetetlen fegyverbarátainkat, akikkel vállatvevő — a Varsói Szerződés baráti hadseregeivel együtt — teljesítjük szent kötelességünket: a szocialista országok, a béke védelmét.

Ma: koszorúzás

A szovjet hadsereg megalakulásának 55. évfordulója alkalmából ma, pénteken délelőtt Szegeden is elhelyezik az emlékező és hálát köszorúit a szovjet hősi emlékműveken. A fegyveres testületek, a Hazafias Népfőnt és a KISZ városi bizottságai rendezésében a Széchenyi téren és a Dugonics-temetőben, 11-kor pedig a Széchenyi téri emlékműveknél lesz ko-

szorúzás ünnepség. A fegyveres testületeken, a népfőnt és a KISZ megyei, járási és városi bizottságain kívül három szegedi MSZBT tagszervezet képviselői is részt vesznek a rendezvényeken. A koszorúzás ünnepség délelőtt 10-kor kezdődik a Dugonics-temetőben, 11-kor pedig a Széchenyi téri emlékműveknél.

Ülést tartott a megyei tanács

Idei költségvetése 1 milliárd 215 millió forint
Szeged kiemelt felsőfokú központ

Tegnap Szegeden ülést tartott Csongrád megye tanácsa. Az ülést, melyet dr. Komócsin Mihály tanácselnök nyitott meg, részt vett Rózsa István, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára. A tanács több témát tárgyalta. Elfogadta dr. Komócsin Mihályt, a végrehajtó bizottság tavalyi munkájáról szóló beszámolóját és dr. Kemenes Bélának, az ügyrendi bizottság elnökének a tanácsbizottságok tevékenységét ismertető tájékoztatóját. A tavalyi munkával foglalkozó anyagok után a tanács az idei költségvetési és fejlesztési terv előirányzatait vitatta meg, és fogadta

el, melyet dr. Petrik István, a pénzügyi osztály vezetője terjesztett a tanács elé. Komócsin Imre tanácselnök helyettes volt a Csongrád megye településeinek besorolását ismertető anyag előadója, a mezőgazdasági lakosság idei jövedelemadójának tételeit megállapító anyagot pedig dr. Petrik István terjesztette a tanács elé. Mindkét előterjesztést megvitatta és jóváhagyta a tanácsülés. A napirendek vitájában felszólaltak dr. Kutiván Rezső (Algyő), Kiss Dezsőné (Csanádapalota) és Morschner Józsefné (Domaszék) tanácsstagok.

legfontosabbak a megyében, vonzásközpontjai a kisebb településeknek. A megyei tanács végrehajtó bizottsága — figyelembe véve az egyes községek beilleszkedését a települések hálózatába, lakosságuk számát, a természetben betöltött szerepüket, közlekedési kapcsolataikat és ellátottságukat — sorolta be az alsófokú központokat és egyéb településeket, melyek besorolását a kormányhatározat a megyei tanács hatáskörébe utalta. A most összeállított, a tanács által elfogadott rendszer mintegy az ezredfordulóig határozza meg a megye településhálózatának szerkezetét, fejlődési irányát.

Nagyobb bevétel — több feladat

Csongrád megye idei költségvetésében tekintélyes változások figyelhetők meg a tavalyihoz viszonyítva. Szembeszökő a bevételek gyarapodása. Amíg a tavalyi bevételi előirányzat alig haladta meg az 1 milliárd forintot — beszámítva az állami hozzájárulást is —, az idén ugyanez az összeg már eléri az 1 milliárd 215 millió forintot. Tekintélyes tehát a növekedés, nagyobb mint az országos átlag, vagy mint az ötéves tervben előirányzott fejlődés. A bevételek növekedésével azonban nem nőnek egyes arányban a költségvetés lehetőségei. Számos új feladat hárul ugyanis a tanácsokra, melyek következtében — figyelembe véve az új kiadásokat — csak mintegy 8,5 százalékkal növekedtek a bevételek, ami megfelel az országos átlagnak, bár felülmúlja az ötéves tervben előirányzott 7 százalékos növekedést.

Tisztelettel parancsolóak a tervezett kiadások adatai. Csongrád megye 1973-ban — Szegedet nem számítva — 830 millió forinttal gazdálkodhat. Ebből a tervek szerint 37 milliót fordítanak utakra és járdákra, azaz összesen mintegy 270 kilométernyi utat és járdát 2 millió négyzetméter járdát építenek, illetve újítanak fel. Több mint 18 millió forintot költenek a közvilágítás működtetésére, 8,5 milliót a majdnem 3 millió négyzetméter park gondozására. A másfél millió négyzetméternyi út és járdát tisztítására 6,5 millió forintot tervezett a tanács.

A tavalyi kiadásokhoz viszonyítva a belvizek elvezetésére 2,5, a vízkár-elhárít-

ásra és vízrendezésre ugyancsak 2,5 millióval nagyobb összeg áll rendelkezésre, összesen több mint 14 millió forint. A megyében levő 2049 kórházi ágy fenntartására a költségvetés több mint 100 millió forintot irányoz elő, az orvosi rendelőkre pedig 55 milliót, 9 millióval többet, mint tavaly. Az anya- és csecsemővédelemre 29 milliót szán a megye költségvetése. A kulturális ágazat (óvodák, iskolák, népművelési intézmények) előirányzata eléri a 300 millió forintot, 25 millióval haladja meg a tavalyit.

A fejlesztési alapon is tekintélyes kiadások szerepelnek. A megyében az idén — Szeged kivételével — 105 lakás építése fejeződik be. Vásárhelyen új vízművet helyeznek működésbe, 18 kilométer hosszú vízhálózatot építenek. Szentesen elkészül a szennyvíztisztító. Csongrádon 40 férőhelyes bölcsődét és 50 férőhelyes napközi otthont adnak át az idén. A tervek szerint befejezik a szegedi járási rendelőintézet építését is. Algyón már átadták az új orvosi rendelőt, hasonló épül Csanyteleken, Szegváron és Nagymágocson is. Vásárhelyen 125, Makon 75 új óvodai férőhelyet építenek.

Tekintélyes összeggel gazdálkodhat tehát az idén Csongrád megye, s mindebben még nem szerepelnek Szeged adatai. A város idei költségvetési és fejlesztési előirányzatait — melyet szintén elfogadott a megyei tanács — a közeljövőben tárgyalja majd a városi tanács ülése.

Településhálózat

A kormány még 1971-ben napirendre tűzte a területfejlesztés, a településfejlesztés és a területi tervezés kérdéseit, s határozatokat hozott rendezésükről. A területfejlesztés tervezésének célja: biztosítani a népgazdaság és az egyes területek erőforrásainak minél hatékonyabb hasznosítását és a településhálózat ésszerűbbé tételét, valamint lehetőséget

találni az egyes területek közötti anyagi és kulturális különbségek mérséklésére. A kormányhatározat intézkedik a nagyobb települések besorolásáról. Ennek alapján Szeged kiemelt felsőfokú központ, Hódmezővásárhely részleges felsőfokú központ, Csongrád, Szentes és Makó pedig középfokú központok. Részleges középfokú központ Kistelek. E települések a

Brezsnyev Prágában

Csütörtökön délután a CSKP KB, a köztársasági elnök, valamint a kormány meghívására különvonattal Prágába érkezett Leonid Brezsnyev, az SZKP KB főtitkára, hogy részt vegyen a februári győzelem 25. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken.

A prágai főpályaudvaron a magas vendéget Gustáv Husák, a CSKP főtitkára, Ludvík Svoboda köztársasági elnök és Lubomír Štrougal miniszterelnök fogadta.

A pályaudvar peronján az épület előtt Leonid Brezsnyevet hatalmas éljenző tömeg várta. Az üdvözlés után a szovjet vendég szálláshelyére hajtatott. Az út-vonal egész hosszában, a sugárutak mentén intező prágaiak ezrei álltak sorfalat.

Leonid Brezsnyev csütörtökön este a Prágai Vár tróntermében ünnepélyesen átnyújtotta Gustáv Husáknak a Lenin-rendet.

A magas kitüntetés a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége adományozta Gustáv Husáknak 60. születésnapja alkalmából a Szovjetunió és Csehszlovákia népei közötti testvéri barátság és együttműködés fejlesztésében szerzett kimagasló érdemeiért, valamint a béke és a szocializmus megszilárdításához való hozzájárulásért.

A csehszlovák dolgozó nép 1948-as februári győzelmének 25. évfordulója alkalmából Prágában és az ország más városaiban csütörtökön folytatódott az ünnepi megemlékezések.

Szerelik a lámpákat



Acs S. Sándor felvétele

A VILATI forgalomirányító lámpákat szerel a szegedi hídfőben és a színház előtti útkereszteződésben, amelyeket a tervek szerint február végén helyeznek üzembe. A függesztett lámpák a belső, a járdá szélén majd felállítandók pedig a külső sáv forgalmát irányítják. Ezekhez a munkálatokhoz kapcsolódva világító KRESZ-táblákat is felszerelnek. Felvételünk a hídfő egyik függesztett lámpájának szereléséről készült.